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KÖZMŰVELŐDÉSI. TÁRSADALMI, GAZDASZATI. IPARI, KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI 
TANFELÜGYELŐSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN:
hetenként egyszer, vas á r n a p

Egyes számok 20 krajozárjával kaphatók
Icözxsr'vlsexeslEecLéseQEbéxi.

A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklamácziók a kiadó­
hivatalhoz utasitandók.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre..............................................5 frt kr.
Hat hóra..............................................2 frt 50 kr.

Előfizetési pénzek postai-tálványnyal is küldhetők.

EZixcletéoelc.
Hirdetések: uégyliasábos petit sor •gyiíeu közlése rt 7 kr 

kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr. fizetoudó.
A nyilttérben: iniudeu három hasábos garmoud sor dija 20 kr. 

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 kr.
Velünk összvköttetésbou levő hirdető-irodák, előfizetőink, vagy a 

gyakori hirdetők tetemes dijkedvezményben részesülnek.

Adakozások a lévai főgymnáziumra.
Legújabban adakoztak: K o ni á r o ni y Elek 

gyüjtőivén 7 frt; hozzájárult Komáromy E 2 írt, Csil­
lár község 3 frt, Tibi község 2 frt. Összesen 7 frt,

A multhéten kimutatott összeg: 24,731 frt. 37 kr
Legújabb összeg: 24,738 frt. 37 kr.

Javító intézetek,
II.

Az alapszabályok szerént; az egyes javító 
intézetek rendeltetésükhöz képest kizárólag csak 
fineinű, vagy nőnemű ifjakat fogadhatnak be.

A javító intézetek élén egy igazgató áll, 
ki az igazságügyi minisztériumtól nyert utasí­
tásokat foganatosítani--; azok keretén belül azon­
ban az intézetnek úgy erkölcsi, mint anyagi 
érdekeit saját legjobb tudomása szelént elő 
mozdítani tartozik.

Az igazgatón kiviil minden javító intézet­
nél alkalmazva vannak: családfők és munka­
vezetők. lelkészek, egy orvos, egy gondnok, egy 
Írnok, néhány felügyelő s egy szolga

Nőnemű ifjak számára berendezett javító 
intézetekben az igazgatói, lelkészi és orvosi 
állomásokon kiviil, a többieket kellő képzett­
séggel biró nők töltik be.

Vájjon nem volna e helyesebb és ezélsze- 
rííbb a nőnemű intézeteknél az apáczákat alkal­
mazni s azokra bízni az egész intézet vezetését 
sellátását ép úgy, mint a „Mária n o s zt ra“- 
féle fegyliáz, hol az apáczák eddig a közjó s 
az állam érdekében a leghasznosabb szolgálatot 
teszik ? ! .

„A családfők teljesítik a közvetlen felügye­
letet, elemi oktatást és esetleg munkavezetői 
teendőket is a növendékek egyes csoportjai 
mellett."

Habár az alapszabály-tervezet mintaképéül 
— mint az indokolásban mondatik — nem a 
családi rendszer sz .Igáit, a melynél a növen­
dékek 10— lő tagból álló csoportonként egy 
tanító felügyelete alatt, s vele egy k ü I ö n 
h á z bán 1 a k n a k, még sem akarja ezt 
égészen mellőzni ; hanem úgy alkalmazni, hogy 
a családi nevelés a köznevelési rendszerre) egy- 
bekapcsoltassék. Egy-egy család legfölebb 20 
tagból állhat — mondja a 81. §. s egy csa­
ládfő alá van helyezve, ki egyúttal munkave­
zetőjük is lehet és az egész napot a családdal 
tölti, azzal együtt munkálkodik és étkezik.

„Azon köteléket, — úgymond az alapszabály­
tervezeti indokolás — a melyet a természeti 
ösztön a valóságos család tagjai közt, ezeknek 
tényleges közreműködése nélkül is megsző, 
mesterséges utón bármi csekély számú tagok 
közt előteremteni nem lehet. Pedig a szoros 
értelemben vett családi rendszer épen ezt tűzi 
ki feladatául.

A szükebb-köríí összetartozás érzete, az 
ezen körben való szakadatlan érintkezés, egyfitt- 
lét és felügyelet gyakorlása, a nemes verseny 
létesülése ép úgy elérhető az alapszabály-ter­
vezet által elfogadott rendszernél, mint a szo­
ros értelemben vett családi rendszernél; azon- 
föliil a vallási és elemi oktatás, a neveles 
egyöntetűsége még könnyebben jöhet létre."

Egészen aláírjuk c nézetet : a nélkül, hogy 
a családi rendszernek értékéről barmit levonni 
akarnánk, mégis meg kell jegyeznünk: hogy 
a családi nevelés csak a közneveléssel egyet- 

értőleg biztosíthat hasznos s üdvös eredménye­
ket; hogy a magán nevelés egyoldalúvá válik 
s az sem az egyénre, sem a társadalomra nézve 
a hozzákötött várakozásokat ki nem elégíti;

I még a szabad társadalmi életben sem, annál 
kevésbbé hozhatná meg ezeket a javitó inté­
zetekben. A természetben nincs pótlásnak helye, 

' a családi nevelés hiányait sem lehet pótolni, 
hanem csak uj munkával uj irányba terelni.

; Minden magamagáért áll ; a családi, szülői ösz- 
' szetartozási érzetet — mint már fennebb megje- 
■ gyeztetett - mesterségesen előidézni nem lehet; 

de tán ;icm is szükséges; hisz az életbe kilép- 
; vén a növendékek, az emberi társadalmat találják 

s ebben kell élniük, nem pedig a szükebb körű 
családi életben; a mi ha meg is jő számukra, 
sohasem különítheti magát cl annyira, hogy 
amazon kivid s annak körén túl teljesítse em­
beri, polgári rendeltetését.

Sajátságos jelensége ez egyébként korún!:
i nak, hogy egyik részről a nevelő, javitó inté- 
: zetekben a családi rendszerre fektetünk min- 
, dent, más részről nem csak elkülöníteni kíván- 
i juk a fínemfl s nőnemű kicsinyeket, hanem 
' mindegyik számára külön tanítót, nexelőt, or- 
; vost — no papot még eddig nem, mert nem 
j volt,, hanem majd ezt is kifundálják — alkal- 
i mazni szükségesnek tartjuk; habár ez a szak- 
1 tanítás rendszere, követelménye ugyan; ha- 
; nem : minek akkor az összetartozandóság érze­

tének oly redkivilli módon való felcsigázása, 
hogy j ívitó intézeteket csak ezen alapon kell- 

i jen létesíteni?

A földbirtok-válság.
Kormány körök ben sem veszik közönyösei! Fran- 

í cziaországban szándékolt gabna-tariffák felemelését.
■ De méltó, hogy e körül folytatott eszmecserébe vi- 
i gyünk be saját viszonyainkat és szokásainkat, melyek 
I alapján a Magyar Pénzügy a következő érdekes, és

tanulságos következtetést vonja le :
„/l magyar nemzet még a szerencsétlenségéből is 

; privilégiumot szeret magának alkotni. A földbirtok- 
i válság úgyszólván általános és egészen ráillcnék a
■ nemzetközi elnevezés, de azért csak Magyarországon 
! „pusztulunk, veszünk." A kiegyezési tárgyalásoknál 
I minden érdek : mellékkérdés, csak arra legyen gondja 
' a kormánya .k, Imgy idegen gabna be ne jöhessen az 
' országba. Azt egészen feledik, hogy nem igen expor­

tálnak oda, hol még a belföldi termést sem lehet ér­
tékesíteni. Az osztrák-magyar bankkal folytatandó tár­
gyalásoknál is azt követelik, hogy a kormány igyekezzék 
tönkrejiifott földbirtokosoknak kölcsönöket szerezni, 
mert az uzsora törvény életbelépte óta igen bajos jel­
zálog nélkül kölcsönt kapni.

Bizony nagy baj az, ha nem akarjuk tisztán látni, 
: a mi olyan világos; ha minden áron elhitetjük ma­

gunkkal, hogy a földbirtok értéke csak nálunk dévai­
valódik llát ugyan miért hozta be védvámjait Német- 

i ország? Bizonyára csak azért, mert a földbirtok 
’ válságos helyzetbe jutott és behoznák az Egyesült Ál­

lamok is, ha átlói nem tartanának, hogy az állam 
megful saját zsírjába és ez okból a védvámok helyett 
korlátozni fogják a gabnatermelést. Franeziaország 
is bizonyosan nem luxusból készül felemelni a gabna- 
és lisztvámokat és a mi mindent felülmúl. Angolor­
szágban is akadnak politikusok, kik olykép szeretnék 

I a földbirtok helyzetét vizsgálat alá venni, hogy eset­
leg gabnavámok által lendítsenek azon.

Épen Angolországra vonatkozólag egy igen ér­
dekes kimutatás fekszik előttünk. Az 1873-ki évvel 
összehasonlítva a talaj-jövedelmezőség 1883-ban Bed- 
ford grófságban 27-6 százalék, Leicesterben 37.8, 
Nottingh unban 34.6, New-hamptomban 40.5, llinting- 
tonben 59.2, Warcesterben 51 százalékkal volt kisebb 
és ezek mind angol grófságok, köztük olyanok, melyek 
az angol mezőgazdaságot mintegy reprezentálják. Gon­
dos összeállítás szerint az angol bérlők 1873 tói 

1883-ig nem kevesebb, mint 73.479,937 font sterling 
tőkét veszítettek, oly összeg, mely megközelíti Augol- 
orazág egy évi költségvetését és a mely a mi pén­
zünkre átszámítva 350 millió frtot tesz. Eddig csak a 
bérlők veszítettek, de miutáu kétharmad részük már 
megbukott, a földbirtokosokra kerül a sor.

Olvasóink előtt ismeretes lehet, hogy némely la 
pok bizonyos osztentáczióval szokták közölni, hogy 
ez, vagy ama birtok eiadatott. Feltűnő hetükkel közük, 
hogy az olvasók megjegyzéseit provokálják, anélkül, 
hogy ezt maguknak kellene megtenniük. Nos, London­
ban megjelenik egy lap, mely minden héten közli az 
előfordult önkénytes, vagy exekutiv földbirtok-, ház­
vagy egyél) ingatlan eladásokat. E lapban hétről-hétre 
olvasható, hogy elsőrendű földbirtokok (kitűnő talajjal, 
nagyszerű gazdasági épületekkel, dicsteljes múlttal,) 
ha önkénytesen kínáltainak, tehát fix áron, egyáltalán 
el nem adhatók és ha exekutiv kerülnek eladásra, 
ritkán hozzák be az érték 60 százalékát.

Nemcsak Magyarországon, másait is és igy An­
golországban is a földbirtok képezi a nemzetvagyon 
jelentékeny részét és mint láttuk c vagyon ép oly 
válságos viszonyok közt van, mint nálunk. Ha még 
hozzávesszük, hogy a gyárak és bányákba fektetett 
tőkék is. az árak rendkívüli olcsósága következtében, 
kevesebbet érnek ma, mint egy évtized előtt, be kell 
vallanuuk, hogy Európa leggazdagabb országára sincs 
most sok okunk irigykedni. Mindenesetre igaz, hogy 
egy milliomosnak, még mindig fog akadni háza va 
lamelyik zugában annyi, a mennyiről a szegény em­
ber álmodni sem mer, de az is igaz, hogy a szegény 
ember dolga nem fordul jobbra azért, mert a gazdag, 
ki eddig munkával látta el. elszegényedett.

Csak az volt czélunk e rövid közleméuyuyel, 
hogy kimutassuk, hogy a földbirtok-válság nincs ná­
lunk lokalizálva és közleményünket befejezzük a 
„Times" egyik utolsó czikkének végsoraival, melyek 
a mi viszonyainkra is illenek: „A baj csak takaré­
kosság által orvosolható; többet eszünk és iszunk, 
mint bárhol a világon, sok gyermeket nevelünk és 
többet adunk neki enni, mint máshol szoktak. Mig 
ezek a viszonyok meg nem változnak, nem fogunk 
letérhetni az elszegényedés útjáról."

A lefolyt tanév történetéből.
— UjfaluMy Sándortól —

Az ipa r-, kereskedelmi és gazda- 
s z a t i iskolák is folyton fejlődnek, számban 
szaporodnak. A kereskedelmi iskolák uj szervezetet 
kaptak. A valahára létrejött ipar-törvény értelmében 
az ipariskolák, különösen a „tanoncz iskolák" uj szer­
vezését igényelte, ami meg is történt. A városokban 
— többnyire állami segély mellett — tauoncz-iskolák 
létesültek; számukra Jágócsy- Emericzy- Gelléri és 
Kiss — Paál olvasókönyveket szerkesztettek, melyek 
közül — úgy mondják — amazoké hivatalosabb, eme- 
zeké pedig jobb. — Békés-Csabán, Abauj-Tornavárme- 
gyében s más helyeken gazdasági- s iparkiállitások 
voltak, Bpcstcn ötvös miikiállitás tartatott, melynek 
hatását Trefortunk mindenképen növelni igyekezett; 
ugyanő iuditetta meg a mozgalmat egy rnűipar-egylet 
alakítása érdekében, ez által akarván felkelteni az or­
szág rokonszeuvét a magyar rnűipar iránt. Egyes ipar 
tárgyak magyar styljének tanulmányozására szakférfiak 
lettek kiküldve, valamint arra is, hogy kutassanak 
hazánkban oly ásvány-nemek után, melyeket eddig egyes 
iparágakhoz külföldről szállítottak be. Itt mondhatjuk 
el, hogy a uőipar-egylet saját házat épített, gr. Brunsz- 
wick Géza nőipar iskolát állított, Szentiváuyi Miklós 
50,000 frtot, Szentiváuyi József 5000 irtot adtak egy 
gazdasági iskolával egybekapcsolandó polgári iskolára, 
gr. Zichy Jenő pedig 1000 frtot adott a bpesti keres- 

' kedelmi akadémiának. Ha megemlítjük még a jövő 
| évben tartandó kiállítás nagyszerű előkészületeit, ak- 
| kor örömmel válhatunk cl az ezen ügyben történtek 

elsorolásától.
Humanisztikus intézeteink terén 

! sem állapodást mutat a jelen év; az igaz, hogy a nyu- 
■ gáthoz képest itt vagyunk leginkább elmaradva, Az 
, Angyalföldön gyógyíthatatlan elmebetegek számára nem 

rég ápolda nyílt meg; a min. elnök és igazságügy 
miniszter özv. Bujánovits Jánosné 22,000 frt hagyaté­
kát ezen apolda javara rendelték. — Nyitramegve 
menházat alapit, Szalay l’áhié szeretet-házra 7000 fit­



adott * szepesmegvei általános tamtoegylet egy 
szeretetházra eddig 17,000 írtnál többet gyűjtött. — 
Hfllvék intézete csak egy van. az is anyagi bajokkal 
küzd 8 Frinom Jakab szép, tanulságos és meleg han- 
Ku röpirata sem tudott itt nagyobb eredményű moz­
galmat előidézni. A siketnémák két intézete is igen 
kevés szóba került, hogy az elemi tanítok siketnemak 
oktatására is képesittessenek: a czél szép ugyan de 
én nem látom humánusnak azt a szándékot, mely a 
szegény néptanító amúgy is fölötte terhes hivatalát 
nehezít ni igyekszik. - A szünidői gyermektelepek 
intézménye az idén papiroson sem sokszor fordult elő, 
az életben pedig nagyon is mostohán bánnak vele, 
mintha teljesen megtennének elegedre a belugymnisz- 
tér által ez évben kiadott egeszsegügyi statisztikával. 
Lármázni még mindég jobban tudunk, mint .tenni.

A né poktat ás ügy köréből, statisztikát el- 
eihagvhatjuk, mivel nem sokban különbözik a tava­
lyitól.

Építkezések közül említendő a győri tanítónő ké- 
pezde s a budapesti el. és polg. isk, tképezde uj épü­
letei ; a herczegprimás az esztergomi kath. képezdenek 
emeltet palotát. ..

Az állami népiskolák szama szaporodik, különö­
sen az északkeleti s erdélyi vármegyékben.

Magyarnyelvi póttaníolyam ismét tartatott 12 va­
rosban. . .

Miniszteri rendel tek közül kettőt emelünk ki. 
Egyik kimondja, hogy az iskola székek és gondnoksá­
gok üléseik jegyzőkönyveit tartoznak a határozatok 
végrehajtása előtt a tanfelügyelőhöz beküldeni, hogy 
ez észrevételeit megtehesse. A másik a fővárosi ta­
nácsnak szólt; ez u. i. a népiskolai tananyag leszállí­
tását akarta a fővárosi iskolákban s ez iiant kész ter­
vet terjesztett a minisztériumhoz, hol azonban nem 
erősítették meg a tervezetet; el van mondva c leirat­
ban, hogy a népisk. túlterhelést a t v. tanítók hibás 
módszere illetve a min. tanteri téves felfogása okozza, 
utal a miniszter 1880. évi rendeletére, mely szerént a 
természetrajz és tan, az alkotmány tan, történelem ol­
vasókönyv alapján tanítandó s fősiily az olvasásra, 
Írásra, számolásra fordittassék ; különben ígéri a min., 
hogy a tananyag uj szabályozását ő fogja eszközölni.

A népisk. vallás-erkölcsi oktatást illetőleg a fő­
városi tanács elrendelte, hogy’ a tanítások imával kez­
dessenek meg. Az ungvármegyei közig, bizottság tel­
terjesztést intézett a minisztériumhoz, hogy' mivel a 
vallás oktatás sok helyen nem kielégítő, vagy épen el 
is marad s magúval rántja az erkölcsi tanítást is, ké­
szíttessen a min. egy' oly erkölcstant, melyből minden 
felekezet nélküli iskola oktathassa növendékeit. Ez a 
fölterjesztés gyenge alapon all; a hittani órakon luviil 
is folytonosan nevelik — tan — tanítóink a gyei • 
mekeket s a tantárgyak mindenikc nyújt bő alkalmat 
olyan erkölcsi oktatásra, minőt erkölcstanból nem le 
hetne adni.

A felső nép- és polgári iskolákról nem mond­
hatunk egyebet, minthogy tanítóik közül azok, kik a 

gymnáziumi iránytól eltérnek, külön egyesületet ala­
kítottak s a tulajdonképeni polgári iskolák érdekében 
lapot adnak ki.

A kisdedóvodák száma növekedik; raa már nem­
zeti szempontból is méltatjuk ez intézeteket, melyek­
ben csak a módszer kezd romlani; tanítani akarják a 
kisdedet első sorban, nem pedig óvni, ápolni, nevelni. 

(Folytatása kör.)

Különfélék.
— Barsvármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 

11-én Ar.-Maróthon közülést tart, melynek napirendje 
a következő: 1. A megyének közigazgatási árva és 
gyámhatósági kiadásairól szóló s felsöbbi megerősí­
téssel ellátott költségvetés bemutatása. 2. A megyei 
közigazgatási bizottság tagjai sorából ez év végevei 
kilépendő C o n 1 e g n e r József, Leiden f r o s t 
László. P r i s t y á k N- it, D e t r i c h Péter, S z a le­
in á r y Endre bizottsági tagok helyett, az uj álasz- 
tás megejtése. 3. Az igazoló választmány újbóli ala­
kítása. 4. A megyei tiszti ügyésznek a közigazgatási 
bizottságtól való hivatalos elmaradása esetére a he­
lyettesnek 1885-ik évre való kitűzése. 5. A megyei 
betegápolási és katona beszáilásolási pótadónak 1885-ik 
évre leendő megállapítása. 6. A közmunka váltságnak 
1885-ik évre szükségelt meghatározása. 7. A megyei 
utak felügyelete és a műszaki teendőkért az állam 
építészeti hivatal részére 1885 ik évre fizetendő uti- 
átalány megállapítása 8. A megyei gyámpénztár 1881. 
1882 és 1883-ik évi mérlegének bemutatása. 9. A fo­
lyó évben megüresedett megyei bizottsági tagok he­
lyett megejtett uj választások eredményének beje­
lentése 10. Az állam utón felmerült úttöltési munkálatnak 
a megye javára történt felvételéről szóló jelentés. 
11. Körmücz sz. kir. főbánya és rendezett tanácsú 
város által elkészített nyugdijszabályzatnak, — vala­
mint: 12. A megyei tisztviselők által igénybe vehető 
fizetési előlegeknek kiszolgáltatására vonatkozó sza­
bályrendelet tervezetének bemutatása. 13 Sáros és 
Nógrádmegye törvényhatósága átiratainak előterjesz­
tése. 14. A felülvizsgált községi számadások és költ­
ségvetésekre vonatkozó számvevőségi határozati javas­
latnak végleges megállapítása. 15. A körjegyzőségeknek 
ujabbi beosztására, valamint a körjegzőségek szaporí­
tására és azok fizetésére vonatkozó javaslat beterjesz­
tése. 16. A szkiezói oszlónyi útvonal folytatásának 
és az útirányzatnak megállapítása. Ezen felül b.emu- 
tattatnak a már beérkezett s még beérkezendő mind­
azon ügyek és kérvények, melyek a közülés hatás­
körében elintézésre várnak.

— Kaszinóestély. A lévai kaszinó az évek óta 
szokásban levő felolvasó-estélyeknek 1884/85-iki czik- 
lusát t. hó 18-án kezdi meg; nem kell ezen estélyek­
nek propagandát csinálni, erezzünk mindannyian, kik 
a lévai társadalom fejlesztése iránt érdeklődünk, hogy 
kötelesség hárul az estélyek megtartása körül 
minden értelmes lévai lakosra, mint kaszinó tagra, 

hogy részint közreműködése, részint a müveit csala­
dok összehozatala által az estélyek sikeréhez hozzá­
járuljon. — Felolvasásaikkal, vagy zenei s szavalati 
előadásaikkal a nem kaszinói tagok is tért nyernek 
ez estélyeken s így kínálkozik ifjúságiinknak is alkalom 
fellépéseik által társadalmi rutint szerezhetni

— Marhatenyésztők figyelmébe. A földmi velési 
minisztérium 50,884. sz. alatt kelt leiratában, az éven­
ként megejteni szokott bikavásárlásokat, nem külön­
ben azok kedvező feltételek melletti kiosztását 
egyeseknek, vagy községeknek 1885. évben szintén 
megbízottjai által foganatosítani kívánván, minek foly­
tán felkérte valamennyi közgazdasági előadó urakat 
az illető gazdasági egyletek közreműködésével úgy 
az illető eladó, mint a venni szándékozó gazdaközön- 
séget ezen környülállásra felhívni. Felhivatnak tehát 
a barsmegyei gazd. egylet részéről mindazon tenyész­
tők, kiknél erre való tenyészanyag eladásra van, vagy 
betenyésztésre beszerezni kívánnának, azt a fajmeg­
jelölésével 1885. évi január hó 1-éig a gazd. egylet 
titkári hivatalánál Ar.-Maróthon bejelenteni szívesked­
jenek. L’gy bevásárlásra, mint a további eladásra 
csakis következő fajok vétetnek figyelembe: magyar, 
berni, simraenthali, kuhlandi, pinzgaui, müllthali, all- 
gani fajta Inkák. És pedig a magyar fajta bikákból 
csak is 2*/«  - 3 és a nyugati fajtákból ll/->—3. 
évesek

— Agárdy János, lévai róni. kath. segéd-lelkész, 
az állami tanitóképzőitézet és a leányiskolák érde­
mes hittanára Budapestre a lipótvárosi plébániához 
helyeztetvén át, elhagyja városunkat. — Sajnáljuk, a 
derék lelkészt, az egyenes szivü férfiút, hogy körünk­
ből távozik —. ki fenkölt szellemű egyházi beszédjei 
által — tartós emlékezetében marad a plébánnia temp­
lom buzgó híveinek. — Az ég áldása kisérje utjain 1

— Az ipolysági választó kerület képiselőjének 
Nyár y Bélának választása ellen Nagy Sándor és 
érdektársainak benyújtott kérelme a Vili, bíráló bi­
zottságban holnap, f. hó 8 án lesz folytatólagosan tár­
gyalás alá véve.

— A helybeli róni. kath. leányiskola fáradhat- 
lan vezetői évről évre rendeznek karácsonyi ünnepélyt 
a piczinyek számára; ez alkalommal a jó nővérek a 
szegény szülők gyermekeit alkalmas ruha-darabokkal 
lepik meg s egyéb apró kedveskedések által előttük 
feledhetlenné varázsolják a kisdedek e kegyeletes 
Ünnepét. — Mi szívesen nyújtunk alkalmat, hogy a 
szegény iskolás gyermekek ily utón is nyerjenek is- 
tápolást; s felhívjuk városunk nemes szivü közönségét, 
hogy a kisdedek öröméhez hozzájárulni szíveskedjék. 
— E czélra a B a r s szerkesztősége, az újévi gratulácziók 
szokásos megváltása fejében, 5 irtot ajánl fel és 
pedig: 2 frt 50 krt a tisztelendő nővérek karácsony­
fájának költségeihez, 2 frt 50 krt pedig a „Stefánia 
á r v a h áz“ növendékei részére, eliez járult Ka szá­
né c z k y Kálmán úr is e czélra már felajánlott s a 
47. számunkban nyugtatott 2 írttal; összesen tehát 
4 frt. 50 kr.

Tázcza.
A lévai casino-egyesület 25 éve. 1859 -1884.

— Irta : M á c b a i Lukács. —
Gyárfás Károly, lévai polgármester az utcza ki­

világítást igyekezvén meghonosítani, varosunkban két 
bált rendezett az utcza kivilágítás javara, melyeket 
lámpa-báloknak kereszteltek el.

A közönség nagy örömmel fogadta ezen bálok 
keresztelőjét.

Eleven emlékezetében él' három varmegye u. ni. 
Hars, Hont, Komárom közönségének az 1848. év előtti 
utolsó farsang napján Léván az „Oroszián“ fogadóban 
tartatni szokott bálok elegancziája, vidámsága fesztelen 
élénksége és családias háziassága.

Ezeket felelveniteni megünnepelni, a német és 
cseh beamterokat kizárni, a kulisszák mögött eszmét 
cserélni, — a magyar hazafias szellemet felébreszteni 
ezen bárom vármegyének kiváló részben színe java 
összesereglett oly számban, hogy az „Oroszlán" fogado 
helyiségei s/.ükek valónak a befogadásra, a magan 
szállások vétettek igénybe. Minden terem zsúfolásig 
megtelt; a táncz két teremben két czigánybanda mel­
lett — egyik Patikárius Pestről, másik Lajos Tóni 
Léváról — folyt kivilágos-kivirradtig.

A lévai társadalmi társas élet ez időben t i. az 
absolnt hatalom alatt a haladási irányra nézve: ki­
tolnia közönségre erőszakosan oktroált, gyűlölt idegen, 
német és cseh czivilizátorokat. ápolni és terjeszteni ' 
minden akadályok daczára a magyar hazalias
szellemet, a magyar iniveltséget tökéletesen 
egyetértett; ennek legszebb bizonyságául szolgál,
hogy a helybeli gyinnáziumot — mely a szabadság 
és függetlenségi harcz után a szükséges anyagi források 
hiányában megszűnt nagy horderejű culturális misszióját 
s hivatását folytatni — a város közönsége restaurálta, 
lábra állította, működésbe hozta azon teltétellel, hogy 
ez mind nyelvére, mind szellemére örök időkre csak . 
magyar legyen. Ez az ötvenes évek elején történt.

tí a mint legelső feladatának ismerte a város 
közönsége ezen féltett kincsét s nemzetiségünk erős I 
]■ illadiumat megőrizni, ugyanannyi buzgósággal és sze-I 
r tettel ölelte körül a városban, megjelent magyar 
t indor színészetet, Kétszeri János igazgatása 
a att. Ezen társulat oly meleg pártolásban részesült, . 
1. >gy éveken át itteni időzését a legjobb évei sorába 
i tatta. Ezen színtársulat 1858-évben is a téli óvad 
a att hosszabb ideig tartózkodott Léván. A színház | 

látogatása még inkább egyesítette a haladási eszközök 
megválasztásában némileg eltérő társaséleti nézeteket; 
mindinkább kivihetőbekké tette egy társaskör, kaszinó 
létesítésének igényeit. A színészet látogatása alkalmával a 
fogadóban, hol az előadások tartattak, február hóban, egy 
színésznek jutalom-játéka után W á r a d y János, 
M á c s a i Lukács többek által niegbizattak kaszinó 
létesítése tekintetéből az aláírási ivek megnyitására 
és részvényesek toborzására. Egyik részét ezen mun­
kának az előbbi, a másik részét az utóbbi végezte.

Amint az alapszabályok végre jóváhagyással ellátva, 
leérkeztek, az ideiglenes választmány, az alakuló gyű­
lést 1859 évi november 20 án tűzte ki, mely napot 
egyúttal Bemei 1 a y Gusztáv magyar iró által in 
ditványozott s az ország minden részében megtartott 
Kazinczy emlékünnepe megtartásának napjául 
rendelte el.

A kaszinó első megnyitási gyűlésének napján, déle­
lőtti órákban, a gyűlés tárgyainak nevezetesen a választá­
sok mikénti megtartásának előkészítése végett a beirat­
kozott tagok nagy számban jelelitek meg a vidékről.

Két részre oszlott a kaszinó közönség véleménye, 
az elnökség kérdésében ; az egyik rész S z a p á r y 
Béla gróf, dalmadi (hontmegyei) birtokos; a másik rész 
\ ára d y János, lévai ügyvéd s az ideiglenes vá­
lasztmány elnökéhez hajlott bizodalmával; ez utóbbi­
hoz a lévai tagok legnagyobb számban, az előbbihez a 
vidékiek csatlakoztak.

Sz apá ry Béla grófot, ki szép deli férfiú 
mintakepe gyanánt tekintetett, lovagias jelleme, finom 
müveit modora, előzékeny nyájassága, szívessége, s 
általános népszerűsége ajáulá; Várady Jánost azon, 
érdemei, hogy a kasinó egyesület létesítése s megszerzésé­
ben övé volt az oroszlánrész ; igyekezete, fáradsága s 
áldozatkészsége általános elismerési.) n részesült, — 
hanem rideg jelleme, elzarkozottsága sohasem tudta 
részére hódítani a népszerűséget; s daczára annak, 
hogy mint 1848-ki vitéz honvéd őrnagy kivívta a 
tiszteletet; a közszeretet nem kisérte pályáján, pedig 
hazafiasságahoz, korrekt eljárásához a gyanúnak leg­
kisebb árnyéka sem férhetett ; hideg volt, fényes és 
világos, mint a hold, s ép azért nem bírhatott a nap 
melegségével, pedig e nélkül nincs élet; hidegben a 
népszerűség nem tenyészik,

A kiseilet, hogy a két elágazó rész egyben ősz- 
pontosuljon elérhető nem volt.

Délután három órakor az „Oroszlánhoz11 czim- 
zett fogadóban, hol a nagy piaezra kinéző sarokszobák 
valáuak kibérelve a kaszinó egylet helyiségeiül, a na­

gyón népes gyűlés K o 1 1 e r Ödön cs. k. szolgabiró, 
mint hatósági, biztos jelenlétében s őrködése mellett 
megnyílt.

Ezen időben az volt a regula, hogy gyűlést tar­
tani csak a hatósági biztos jelenlétében lehetett.

Várady János, mint az ideiglenes választmány 
elnöke foglalta el az elnöki széket s üdvözölvén az 
egybegyűlteket, felhívta, hogy az egylet tisztikara meg­
választásának eszközlésére korelnököt s jegyzőt vá­
lasszanak.

Korelnök-Lipthay Gábor sjegyzőlil Mácsai Lukács 
lön megválasztva. Elnök jelöltekül Szapáry Béla gróf 
s Várady János neveztettek a közönség által E két 
név sokáig hangzott anélkül, hogy egyetértést sikerült 
volna elérni, mire az elnök a szavazást rendelte el. A 
szavazás megkezdetvén, számosán, különösen a vidé­
kiek a teremből eltávosztak. A kaszinó-egylet elnöké­
ül egy’ évre az alapszabályok értelmében Várady Já­
nos lön szótöbbségei megválasztva; igazgatónak Lip- 
thay Gábor; aligazgatónak Viatóris Antal; jegyzőnek 
Mácsai Lukács; pénztárnoknak Vaymon Károly ; 
igazgató választmányi tagoknak : Hets lgnácz, 
Gyárfás Károly, Veres Lajos, Roller Ödön, Pázmány 
Kálmán, Katona Gyula, Beicsák Károly, Medveczki Sán­
dor, Vittich Ernő, Horváth József szintén egy évre.

A választás ezen eredménye a szavazástól eltávozott 
tagok kebelében—, habár annak törvényessége és sza­
bályossága ellen kifogást támasztani nem lehetett, kese­
rűséget hagyott hátra s azok sebbzett szívvel távoztak 
el a kaszinó helyiségéből, minek csakhamar kifejezést ad­
tak abban,hogy a kaszinóból kilépésüket tudatták az e- 
gycslilettel. Mi ok inditá őket erre, a legyőzés és veresség 
hiúságának érzetén kívül, mást konstatálni nem sikerült. 
Az egyetértés megszakasztása minden esetre fájdalmasan 
hatott az egyesületre; s azt a közjó érdékében méltán saj­
nálni lehetett annál inkább, mert az egyesületi életnek ez 
volt Léván, mondhatni Barsvármegyébcn oly első nyilat­
kozata, mely működésével az erőszakosan kiküszöbölt 
közélet mélyébe hatolt, annak fölelevenitését, érvé­
nyesülését volt hivatva kieszközölni, e feladatát az 
egylet nagy részben, sikeresen mégis oldotta ; azon 
időben, melyben a közélet felébresztésére vonatkozó 
nyilatkozat, kísérlet vasszigorral s hatalomal el- 

i fojtatott. S épp ezért a kaszinó egyesület ezen kor­
beli megindulását s a vizőzönből szerencsésen kilábo- 

j lását életének kezdetéül veszi s azt kegyelettel ápolja.*!
*) E közlemény a korrajznak második : ,,B) A lévai kaszi- 

I nó egyesület az absolut hatalom alatt 1S49 1861. — fejezetének
1 képezi egy részét. — Szezk-



— A városi rendszabályok egy igen lényeges 
jtontját képezik, hogy minden háztulajdonos tartozik 
bázaelőtti térről a járó-kelők biztonsága végett a ha­
vat eltakarítani; ezt a rendőrkapitányi hivatal Léván 
is keresztül viheti; ne várjuk, inig a ma éjjelihez haso- 
ló eső által szabadulunk meg a síkos úttól, mely ép oly 
életveszélyes, mint a szegletekhez s egyéb a gyalog­
járdákra hengeritett nagy kövek; a ki házfalát, szög­
leteit védni kívánja, alkalmas fa- vagy vasczölöpöket 
illesszen be. — Nagyon melegen és sürgősen ajánljuk 
a bajok elhárítását buzgó rendőrkapitányunk figyelmébe.

— A vidékikorcsolya-sport. Az azután az elszomorító 
■—így a Pesti Napló, — ahol folyó, vagy állóvíz lévén,
télen természetes jégpálya képződik, ott néhol még csak 
niegy a dolog; habár rendszeres korcsolyázásról ilyen 
helyeken is vajmi ritkán lehet szó. Ujjainkon össze­
számíthatnék a városokat, melyek korcsolyaegyesülettel 
bírnak. Es a hol nincsen természetes korcsolyapálya, 
vájjon kinek jut eszébe a korcsolyázás ? A gyerekek 
csuszkáinak; a felnőttek legföljebb sajnálkozva emlé­
keznek vissza arra a korra, midőn még ők is jókedvű­
en csúszkáltak. Pedig mily egyszerű volna mester­
séges jégpályát csinálni, s újból megszerezni maguk­
nak az élvezet, melyről azt hiszik, hogy számukra 
már nem létezik. Néhány forintnyi költségbe kerülne 
az egész, s egész télre pompás szórakozást biztosítana. 
Hanem hát a kályha mellett gubbaszkodni oly édes; 
szinte örülnek, hogy a jégpálya hiányával mente­
gethetik magukat, nemhogy inég csináltatnának 
„drága“ pénzen. Inkább elkel az a kártyaasztal­
nál ! Es még ha nők korcsolázuak kis városbin, mi­
csoda megbotránkozást kelt az. Nem régen történt, ' 
hogy vidéken jártamba tudakozódtam egy fess, fiatal | 
asszony után. „Kokett biz az kedvesem hangzott a | 
felelet; a télen még korcsolázott is !“ No ez aztán a | 
vétek 1 Hát ily gondolkozás mellett csakugyan nem j 
terjedhet a sport : annál innkább szaporodnak a satnya | 
emberek, a beteges, vézna gyermekek. Szakítsunk 
végre-valahára ezekkel az elavult, szerencsétlen né­
zetekkel ; ártanak azok úgy az egyeseknek, mint az 
egész nemzetnek, hasznot pedig nem húz belőlük sen­
ki. Lássuk be, hogy a testgyakorlatok éppen úgy 
összeillenek a férfin komolyságával, mint a női illen­
dőséggel.

— A párizsi elite világot is megzavarta a ko­
lera: az idén sokan maradtak távol a mulató világ­
várostól, ennek tulajdonítható, hogy most Párizsban 
4—5000 divatárusnő, kik tűvel, szövettel s ollóval 
az egész világ által csodált műremekeket szoktak 
létrehozni, munka nélkül néznek az éhség fenyegető 
torzalakja elé. Két elhelyező intézet látja el munkás­
nőkkel az összes párizsi divatüzleteket. A vidékről 
feljött, vagy párizsi fiatal leányt, ki a divatüzletre adja 
magát, tanonczként (apprentie) veszik fel. Ez a vi­
szony két évig tart s a tanoncz semmit sem keres 
ezen idő alatt, csakis élelmezést kap az üzlet tulajdo­
nosától, a mi tekintettel az élelmi szerek drága voltára 
Páriában nem csekélység. Aztán másod-szabásznővé 
(petité appréteuse) lesz a tanocz s 2—3 éven át meg 
keres havouként 16—25 frankot. Így éri el az első i 
szabásznői állást (premiére apréteuse), a mely már i 
40—80 fraiikuyi fizetéssel van összekötve. Ha beválik j 
diszitönővé (garnisseuse) lesz s a fizetése felemelkedik j 
havi 100—150 frankra is. legtöbbre viszi a fődiszitőnő , 
(premiére garnisseuse), akinek keresete felmegy 300, 
500, nagyobb üzletekben 600 frankra is havonként. 
Ez a sajátképeni művészi geniéje a divatüzletnek. Ki­
váló forma- és szinérzék szükséges ez álláshoz, úgy 
szintén természetes, finom eszthetikai fogékonyság 
s jó adag fantázia, mert az ő feladata újat „terem­
teni/ modelleket gondolni ki.

— Rövid hírek— Időjárás : A jövöhétre 
kevés helyi kivétellel, átalában csendes változó; itt ott csa­
padékkal enyhébb időt várhatni —• Gyiirky Ábrahám Nóg- 
rádmegye lőispánja Nyitramegye főispánjává is kine­
veztetett, Nógrád és Nyitramegye tehát ideiglenesen 
egy főispán vezetése alatt áll ismét. — Gyenge László 
országgyűlési képviselő, kiválóan képzett építő mérnök, 
zilált anyagi 'iszonyok miatt öngyilkosság által ve­
tett véget életének. — Madáni i lovis Hnyucs, egy 
franczia orsz. gyűlési képviselő neje, alávaló rágal­
mazóján, Morin kalandoron, — mivel a derék asszonyról 
már leánykorában megvesztegetésért azt a hirt köl­
tötte, hogy az egy házas ember-kedvese,— iszonyú bősz- 
szút állt : ugyanis a törvényszéki palotában a tárgya­
lás után a jellemtelcn rágalmazót agyonlőtte. — Az 
esküdszék valószínűleg felmenti a becsületére oly ér­
zékeny, sokat zaklatott nőt. - Szatmár város közön­
sége föliratot intézett az országgyűléshez a virilistákra 
vonatkozó 1870. XLII. t. czikk módosítása iránt; 
ugyanis azt kívánják, hogy az adóhivatal által kimu­
tatott, legtöbb adófizetők közül a választó polgárok 
legyenek jogosítva a virilistákét a megkivántató szám­
ban kiválasztani — A Garani sok pontján megáit 
a jég, ha pár napig még hideg lett volna az egész felület 
beáll. — Bismarkot, a porosz vas-kanczellárt a biro­
dalmi gyűlésen megint megbosszantották; a képvi­
selő-díjazást 180 szavazattal 99 ellenében az ő he­
ves felszólalásai daczára elfogadták. E vitában egyik 
képviselő azon kijelentésére, hogy a többség akarja, 
Rismark ezt felelte: „nekem nem inponál a ház több­
sége, sőt nem inponál egész Európa sem“ ; s megje­
gyezte hogy a birodalmat nagyobb veszély fenyegeti 
a. birodalmi gyűlés részéről, mint a kormányok részé­
ről. _ a gazdák panaszkodnak, hogy a szaraz idő 
járás:folytán jelentékeny kárt okoztak az egerek a 
vrtésekbekben. — A kúriai elnökségre, — mely ed­
dig az országbírói méltósággal volt egybekapcsolva 

l’e rcz'c 1 Béla, volt igazságügyi miniszter s

kúriát másodelnök neveztetett ki, s helyére — A kitrÍA I 
másodelnökévé Szabó Miklós ítélőtáblái elnök lett J 
előléptetve. — Kodolányi Antal a jeles gazdászati iró 
ma ünnepli Írói működésének 25-évcs jubileumát. — 
A belügyminiszter a fennálló törvényeink értelmében 
körrendeletileg tudatja a jegyzői szigorlatok előfelté- ; 
teleit, mely szerént megkivántatik : 22 éves életkor, 1 
magyar állam polgár, 6 gymn. vagy ennek megfelelő 
osztályok végzése, egy évi tényleges működés, a ma­
gyar nyelv; a vizsgáló bizottságtagjai: alis­
pán a megyei bizottság által választott 2 tag,a tiszti ügyész, 
az árvaszéki elnök, az adófelügyelő, a tanfelügyelő, a me­
gyei számvevő, és a körjegyzők közül 2 rendes és egy pót 
tag. — Az osztr. niagy. bank szabadalmának hosszabbítása 
körül folynak az eszmecserék ; a magyar kormány azt 
kívánja, hogy a bank a két állam nyereségosztalékát, 
(melyek eddig csak 7%-on felüli nyereségben része­
sültek) emelje; és a magyarországi intézeteinek do- 
táczióit is emelje. — Uj főnemesek. Tavarnoki S t u ni­
ni e r Ágost és Sándor nagytapolcsányi birtokosok a 
vaskoronarend tulajdonosai, a rend szabálya szerént 
bárói rangra emeltettek. — Az észak-amerikai egyesült 
államokban, a múlt év bevétele 284 millió dollár volt, 
a kiadás pedig 291 millió. Tehát a boldog amerikaiak 
is deiiezittel zárták be az évet. — A honvédségi kö­
rökben mozgalom indult a csákó és szolgálati öv meg 
változtatása iránt, sőt a zubony drága zsinórzatának 
megszüntetése is szóba került. — A király őfelsége a 
pest-felső pilisi járás szolgabiróját Matyók Bcnczét a 
a szentendrei fáczán vadászatra meghívta s átalában 
a vadászat előtt igen kitüntette a közigazgatási tiszt­
viselőt. Újabb időben ez volt az első eset, hogy udvari 
vadászatra, ily tisztviselő minden mellék tekintet nél­
kül meghivassék. — A megyék monográfiájának meg 
írását szorgalmazzák Írói körökben a millcnium (1000-cd 
éves ünnepély) alkalmára. Aradmegyc már megkezdte 
a nemes munkát s mint értesülünk — Aradváros J 
hozzájárulásával 12,()00 frtot szavazott meg a megye 
történetének megírására.

Apróságok.
C z i g á n y f e l fo g á ». Az ötvenes években történt, hogy 

llontmegye egyik kerületi bírósága egy czigáuybanda fejét 25 
botiitésre ítélte a Rákóczi-induló rá rázendítene miatt. — „Megnyug­
szik az Ítéletben, kérdi a humánus biró “ ? — , Igenis kérem 
alásau ; csak hatunk között úgy ossa meg a nagyságos ur a 25-öt, 
hogy az én résem is a kontráé sógoromra jusson, mert az mindig 
hamisan játszik?

Farsangi kúra. - „Mondja csak kedves kisasszony : 
miért lehet most önt oly ritkán bálokon látni —. Mert az or­
vos bácsi megtiltotta a sok ülést?

Közönség köréből. 
Értesítés.

Tudomására hozatik a t. ez. közönségnek, hogy 
a helybeli kasziuóestélyek — melyek a múlt években 
oly kedves szórakozást nyújtottak — e téli idényben 
is folytattatni fognak; az első estély folyó hó 18-án (Csü­
törtöki napon) tog megtartatni, a kővetkező estélyek 
pedig csetről-esetre e lap hasábjain lesznek jelezve.

Az estélyek mindenkor esti 8-órakor kezdődnek. 
Kelt Léván 1884 évi decz. 3-án.

„Az estélyrendező bizottság/ 

Köszönetnyilvánítás.
A „Stefánia-árvaház“ javára befolyt 

kegyes adományokért hálás köszönet nyilvánítás 
mellett a kellő nyugtázás végett van szerencsénk Te­
kintetes Szerkesztő urnák közzététel végett beküldeni a 
kegyes előjegyzéseket, melyek a következők :—Szakmáry 
Antónia egy zsák krumpli és bab, Szabó Lajosnc sz. 
Sebestény Vilma 2 frt, Hoffmann M. egy puttou krump­
li, Svarcz Györgyné l frt., Nemecsek Gyuláué külön­
félét, A lévai k. r. ház 1 frt-, Heinrieh Ferenczné egy 
zsák burgonya, özv. Viatoriszné 1 frt., Bolya Józscfné 
1 frt., Fischer Andorné ruhanemű, Lakncr Lászlóné 
1 frt., Levatich Mártonná 1 frt, Balbach Julianna 1 írt, 
Kern testvérek 1 frt, Özv. Bolemán Edéim ruhanemű 
és 1 frt, Kiéin Jakabué tollú, Fogler Lajosné 1 frt, 
Gyenycs Józscfné 1 frt Koskó Jáuosué 30 krt. Eh- 
renfeld Mórné 1 frt, Sümegh Jánosáé egy puttón 
krumpli, Fiilöp Emília babot és lúdzsirt, Jozsefcsek 
Mária egy puttón krumpli, Neumann Manóné egy pút 
tón krumpli, Tóth Dániel 10 I. borsó, Tonheuser 
Mihály -10 kr. — (Folytatjuk.)

A „Stefánia-árvaház“ bizottsága. 

Közgazdaság.
Magyarország gyümölcsfái.

A földm. miniszter felhívta az orsz. magyar gaz 
dasági egyesületet, hogy állítsa össze a gyümöcsfajokat, 
melyek Magyarországban nagyban termelésre alkui- 
masak, hogy ilyeneket aztán az állami és községi 
faiskolákban nagyobb számban neveljenek. Az egye­
sület kertészeti szakosztályából kiküldött bizottság 
nagyban termelésre a következő gyümölcsfajokat ajánlja.

A I ni a, nyári: Asztrakáni fehér, asztrakáni pi- 
' ros, cseh rózsa; ősziidanzigi bordás, Hawthorden; 
' téli: angol téli arany parmén, hatul és ponyik kü- 
j löuösen a felvidék és Erdély számára, fehér téli Calvil 

^tul a Dunán,) London pepin, l’arker szürke pepin, 
nagy kasseli renette. szercsika (Szlavónia és határos 
megyék), Török Bálint.

Körte, nyári: Júliusi dékán (esperes), zöld 
Magdolna, takarék körte; őszi: darázs édes. Vilmos 
körte, császár körte, Kirke őszi vajonca, Ciairgeau.

áiigoulémi herczegnö; téli: Llegel vejoncza (hűvösebb 
tájakon), Hardenpont (Colmar örökös), téli esperes 
(Lauer vajoncza) téli Kálmán (melegebb tájakon.)

Őszi baraczk: Beatrix (legkoraibb du- 
ránczi), Vezerleféle duránczi, Grand Mignon korai és 
kései (magvaváló), Olga királyné (magvaváló), mező­
komáromi duráuezi, Nectarine Rouge.

Kajszi baraczk: Ambrózia, magyar kaj­
szi, nagyszombati kajszi.

Szilva Ageri, Althán ringló ( magvaváló,) besz- 
terczei muskotály, zöld reine claude, Viktória.

Meggy: Édes amarilla, korai spanyol, körösi, 
O8ztbeimi s spanyol meggy hosszú és rövid szárú.

Csereínye: Májusi fekete, fehér ropogós 
(Oberdick), beideltingeni óriás, Lauermann és Kor- 
koványi óriás.

Irodalom és művészet.
Kossuth Lajos az albumokról A „Magyar Sálon“ 

most megjelent deczemberi füzete igen érdekes eredeti kéz­
iratát közli Kossuth Lajos nagy hazánkfiának Kazinczy 
Gábor albumából. E kitünően szerkesztett havi folyóirat, 
mely rövid feunállása daczára a legelső magyar folyói­
rattá kiizdle fel magát, általános közkedveltségnek örvend és mél­
tán, mert a legkitűnőbb irodalmi és művészi erők csoportosulnak 
körülötte ; sőt közelebb Klotild foherczegnö és lsánvai: Maria Do­
rottya és Margit főherczeguők is átengedték a „Magyar Sálon -nak 
sajátkeziileg rajzolt aquarelljeiket és tollrajzaikat. A most megje­
lent deczemberi füzet is roppant gazdag változatos és mondhatni 
fényes tartalommal jelent meg. — Előfizetési árak : egész évre 
7 frt. f.lévre 3 frt 50 kr. negyedévre 1 frt 75 kr. „Ma­
gyar Salon„ kiadásában pompás kis diszkötetek jelennek meg „ A 
Magyar Sálon Könyvtára* 4 cziinmel. Gyönyörű kis diszművek ezek, 
melyek úgy belső tartalmuknál, miut a külső kiállítás pazarságá- 
nál fogva méltók a „Magyar Sálon- jó hírnevéhez. A pompás kis 
diszinű ára csak 75 kr. Előfizetés egész évre (4 köt.) 2 frt, félévre 
(2 köt.) 1 frt 50 kr.

ZSTjrilttér.*)
1.

4624/1884 szám.
Pályázat.

Körmöcz szab, kir és főbánya város tanácsánál évi 950 frt 
fizetéssel és 36 köbméter kemény tűzifa járandósággal javadalma 
zott levél tárnoki állomás betöltendő lévén, arra ezennel pályázat 
nyittatik.

Ezen állomást csak oly egyén nyerheti el. ki az 1883 : 1. 
t. ez. 13 §-ban jelzett minősítéssel bir. s a magyar, latin és német­
nyelvben szóval és írásban jártas.

Fel hivatnak tehát a pályázni kívánók, hogy életkorukat, csa­
ládi álapotukat, képességüket, nyelvismeretüket, erkölcsi magavise. 
létükét és eddigi alkalmaztatásukat igazoló bizonyítványokkal 
felszerelt és 50 kr. bélyeggel ellátott pályázati folyamodványaikat, 
bezárólag folyó évi deczémber hó 31-ig a körmöczbányai 
városi tanácsnál nyújtsák be.

Körmöczbányán 1884. évi november hu 26-áu
Chabada József, 

polgármester.
11.

A most érkezett, karácsonyi-újévi díszdobozok 
(bonbonierek) úgyszintén a legfinomabb csemege-czu- 
korkák és thea-süteuicnyek a legolcsóbb gyári áron 
kaphatók.

Léván Nőthig József
ezukrászdájában

111.
Tüdő- és torokbetegek

(aszkór- és szárazbetegségben szenvedők)
a következő czimű röpiratra figyelmeztetnek : A „Herba-Home- 
rianaeu gyógyhatása s fölhasználásáról,* 4 mely a 18 hónap 
óta befolyt orvosi s hivatalos szenzáczionalis gyógyeredmé- 

nyekről kimerítő tudósítást tartalmaz. Megrendelhető egy 15 kres 
postabélyeg beküldése mellett a saját neve után nevezett „llome- 
riaua* 4 növény föltaláló és elkészítő. 11 o ni e r o Pálnál, Triesztben 
(Ausztria).— A 60 grammot tartalmazó és 2 napra elegendő cso­
mag ára 70 kr. „ Valódian csak tőlem a „Hoineriána*  növény 
föltalálója cs elkészítőjétől hozatható meg.

Honiero Pál, Trieszt.
(Ausztria.) 

IV.
8. További „véleményezés ausztriai orvosok 

részéről Brandt R gyógyszerész és svájezi labdacsa 
Írói. Dr. K o p f egészségügyititkos tanácsos 

! Prágában a következőt irja: „Köszönöm a részemre küldött 
' svájezi labdacsokat s a legnagyobb örömmel kijelentem, hogy azok 

a kellő esetekben kitűnő hatásúak.- — Dr. Würzer Ede kór­
házigazgató Hallban (Tirol) ezt irja : „A küldőit sváj­
ezi labdacsok hatása teljesen megfelt várakozásomnak, kérem tehát 
szíveskedjék ismét két dobozzal küldeni. “ Dr. Probiuss k y, 
városi orvos Wieliczkában (Galiczia) igy ir: „Aodo- 
vszky Kázmér cs. k. fő sóbánya felügyelő ur Wiliczkáu. bél­
pangása ellen az én tanácsomra az ön svájezi labdacsait 
használja, teljesen kielégítő sikerrel, ami engem arra indít, 
hogy a megfelelő esetekben továbbra is an ön labdacsainak hasz. 
nálatát rendeljem meg* 4 Brandt R. gyógyszerész svájezi labda, 
csai a magyarországi gyógyszertárakban kaphatók. Egy doboz ára 
70 kr.
___ A_____

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felstosségel a Ózerk.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető : Kónya József, város kapitány.

Búza: iu.-mázsánként 6 frt. 80 kr—7 frt 20 kr. 
Kétszeres 5 irt 80 kr 6 írt. — kr. Rozs : 6 frt — 
kr— 6 frt 50 kr. Árpa: 6 frt 50 kr— 7 frt 30 kr. 
Zab: 6 irt 25 kr— 6 trt 75 kr. Kukoricza: 6 frt — 
kr—6 frt 20 kr. Bab: 8 trt 50 kr — 9 frt — kr. 
Lenese: 8 frt — kr — 9 frt — kr.

Felelős szerkesztő: Holló Sándor. 
Lapkiadótuiajdinios: Nyitrai és Társa.
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Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. Jbiróság mint tele .könyvi ha­

tóság közhíré teszi, hogy ifj. Bo le inán János és 
beje lévai lakos és végreh*jtatónak  KÓCk szül 
Molnár Mária és társai végrehajtást szen­
vedő elleni 500 frt tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyben kiskorú Matulai Mol­
nár Béla kiskorú Matulai Molnár Borbála kisko­
rú Köck Vinczencziana a lévai 1497. sz. tjkvben 
A + 1. sor 285/6. hvs'.ámú 71 öl kiterjedésű 
fekvőségükre < s az azon épült 240. összeiratiszáinú 
házukra az árverést 100 frtban ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1885. évi február hó 3 ik 
napján délelőtti 9 órakor Léva mezővárosában 
a kir. telekkönyvi hivatal’ an megtartandó nyíl

I vános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át, vagyis 10 frt. o. é. készpénzben, 
vagy az 1881 . LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi novemberhó 
1-én 3333. sz. a- kelt igazságügyminiszteri rende­
let 8. §-ában. kijelölt óvadékképe*  értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : LX. 

1 t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előlegen elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván 1884. évi szeptember hó 30. 
napján.

A lévai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóság.

Gyenes József:
303. kir. járásbiró.

Karácsonyi és újévi Bazár.
A legneme. ebb ízléssel kiállított franczia gyártmányú 

diszmű tárgyainkat közvetlen Párizsból rendeltük meg; s nagy 
figyelmet fordítottunk arra, hogy ugy a hölgy-, mint férfi-világ 
praktikus, hasznos, meglepő újdonságokat szerezhessen meg ün­
nepi ajándékul.

A müveit ifjúság és a gyermekek számára a kor kívá­
nalmainak egyedül megfelelő,

mindennemű irodalmi müvek raktáron vannak.

! Biiiliii iá® mii áron hpliatú !
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Huszonhatodik évfolyam 1
Ingyen regény-melléklet minden számhoz, és regények kedvezmény áron.

E1A) F1Z ET ÉS 1 FE L1IIVÁS

„BUDAPESTI BAZAR“
legezélszeiiibb, leghasznosabb és leggazdagabb tartalmú divat közlönyre,
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ii ek /j ind (Mi száma
ágazatához való 

és színeze tt divat k« p» 
feliemen űek 

hoz.

melj
tizenhat oldalon jelenik mag. a kézimunka minden 
legújabb párizsi divat után, művészileg rajzolt, 
tőiéhez hasznos éi értelmes magyarázatokkal rajzokat, 

monogrammokat
A „Budapesti Bazar44 1885. év január 

elsején XXVI. évfolyamába lép. Lapunk fényes 
fennállását hölgyeink buzgó pártol nának köszön­
heti, kik mindenkor feltalálták a „Budapesti 
Balár “-bán Útmutatójukat, akár a káztartá , akár 
a divat körében.A „Budapesti Bazár iparko 
dóit mindenkor a legszebbet, a legjobbat és leg­
hasznosabbat adni, s iparkodni fog jövőben is ar­
ra. hogy a nő világ,divat, .« a háztartás minden 
ágát felkarolva, meg- hálálhassa ama szívélyes 
pártolást. melyben a „Budapesti Bazárt4* a ma­
gyar hölgyek részesítik.

A „Budapesti Bezár44 a világ min­
den nyelven 300 ezer példányban jt 
leník meg. Azonban egyetlen idegen nyelvű ' 
kiadás sem haladja meg a „Budapesti Bazárt*,  
mely gazdag szép irodalmi részével, díszes kialli 
tálával és hasznos mellékleteivel, páratl. nul áll a 
divatlapok között.

A „Budapesti Bazár44 szépirodalmi ré­
szében adunk költemény! két, elbeszéléseket, mu­
lattató és ismeretterjesztő tárczac/.ikke*,  a fővárosi 
élet szemléjét, az irodalom, művi szel és táisasélet 
mozzanataiból és minden számukban egy illusx 
trácziót. Figyelemmel fogjuk kisérni a fővárosi 
és vidéki nokepzó-, gazdnsazony- és nőipar-egylet k 
munkásságát is.

Ingyen külön regény-mellékletet adunk, egy 
ti kenhet oldalú ivet, melyből t. olvasóuőink idővel 
csinos könyvtárt gyűjthetnek. Jövő évi ingyenes 
regénymt H ék létünk egyik hírneves angol regényíró 

„H E L É N“ 
czie>ű rendkívül érdekes regénye lesz.

Lapunk szépirodalmi részében pedig Davyl 
Lajos legujab|), igen szép s érdek feszi tó re 
gényét, melynek ezime :

„Az utolsó Frontbriand*
kezdjük meg.

A „Budapesti Bazár44 divatrészében a 
művelt hölgy ^s gond s háziasszony • gy.iránt, 
megtalálja mindazt, a mi az öltözékeket és szab nr.i 
vonatkozhatik, azon tudnivalókkal együtt, mely, k a 
hölgyek dolgozó szobáját és a háztartást illetik.

Az előfizetési pénzeket
Király Jáuos szerkesztőnek, 

„i ELÉN44 czimű ingyenes regény 
„Csecse kisasszony* 4

A „Budapesti Bazár44

illuszrácziókkal, minden száma a 
t, ruhák és f liérnemürk készi- 

himxéséhez mintákat és jelzéséhez

Lapunk divatrésze tehat minden számban 
80 90 ábrán mutatja be a legújabb divatot
értelmes magyarázatokkal, kivágott szabásmintákkal 
és mintarajzokkal, párizsi divat után művészileg 
rajzo't színezett divatképekkel.

Igen fontos a vidéki t. előfizetőnőkre, hogy 
s erkesztőségünk díjtalanul ajánlkozik mindennemű 
oly tárgyak megküldésére, amik a divat, kézimun­
kák és háztartás körébe tartoznak s isim rteti a 
fővárosi e szakban foglalkozó legjelesebb es 
legjutányosabb üzleteket is.

Rendkívüli kedvezmény az, hogy mindeu 
eb fizetőimnek jogában állami saját nevére moilO 
grammokat megrendelni, melyeket mi a min- 
taivre elkészíttetünk vagy külön levélben bérmentve 
kii dünk meg. másoló-papirral együtt. Ezen ked­
vezménybe csakis a „Budapesti Bazár44 ré­
szesíti t. előfizetőit 1

A „Rózsaszín borítékot44 továbbra is 
„Társalgó-csarnok44-ul engedjük át kedves 
olvasómőnknek, az eddig folytatott kérdésekre ős 
válaszokra.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK
A „Budapesti Bazár4 ra az ingyenes regény 

melléklettel egy ütt:
Egész évre (januáitól deczember végéig) 10 frt — kr. 
Fél évre i januártól-junius végéig) . . 5 „ — „
Negyed évre (januártól-március légéig) 2 „ „

Kedvezmény árban rendelhetik meg t. 
előfizetőink :

A „Budapesti Bazár naptárját, főzve : 
60 kr., diszkötésben : 1 frt 20 kr.

A „Kilencz millomos ember44 czimű 
regényt 80 kr.

A „Méregkeverönö szerelme44 czimű 
regényt 50 kr.

A „Lucíe férje-4 czimű regényt 50 kr. 
..Az amerikai unokaöcs44 czimű re­

gényt 50 kr.
legez-'lszeiübb póstautal ványnyal küldeni ily czim alatt:

Budapesten. (Koronaherczeg ntcza 17. szám ) 
mellékletünk szerzője CROKER B. M. hírneves angol regényíró, ki a 

czimű regényével az angol olvasó'ö önség kedveneze lett.
czimű HÖLGYEK NAPTARA díszes kiállításban jelent meg 

és mint karacscnyi és újévi ajándéknak is igen alkalmas
Előfizethetni Nyitrai és Társa könyvkereskedésében Léván. 305.3-1

I

■

y.

Csak megtekintéseket is a legszívesebben fogadunk. 
Vidékre megrendelések póstafordulattal teljesiitetnek.

Kegyes látogatásért esd,
kiváló tisztelettel

Lév*.,  Nyitni és Társa
30 B. könyvkereskedése.

Pserhoffer J.
lteichsapfel. Becsben.

1 Q 7 f ] f 4 _ in In pl q rj q n 1r ezelőtt Univcrsal-ial)dacsok mely nevet
Y I LI.DZjUILLU I CL O Cl CAj VJ w i\ teljee joggal meg rdeiulik. mert kevés be-

te/sg l tezik, melyben ezen labdacsok csodálatos hatásukat ne mutatták volna ki. A leg­
makacsabb esetekben, hol más orvosság hiában alkalmaztatott, e labdacsok által teljes gyó­
gyulás éretett el. 1 doboz 15 labdaoscsal 21 kr. 6 dobozt tartalmazó csomag 
1 írt 10 kr., ^Egy escmagnal kevesebb nem küldetik.;

Számtalan irat érkezik, melyekben a fogyasztók a legkülönbözőbb nehéz betegsgek- 
b ól való felgyógyulásukrt köszönetét inonduak. Mindenki, ki egyszer kisrletet t tt • szerrel, 
azt tovább ajánlj .

LáflF*  A sok közül álljon itt egy nehány.
Weidhoffen Ybs mellett uov. 24. 1880

Nyilvános köszönet.
Tekintetes ur 1802. óta aranyrben es 

bugyrokédsben szenvedtem: orvosilag is k- 
zcitottc.ii. de eredmnytoleuül, betogsgein mind 
rosszabbult, ugy hogy egy idő óta erős hasfá­
jást éreztem, teljes étvágytalanság állott elő. 
mihelyt akármi kevés ételt, vagy italt magam­
hoz vettem, émelygés és erős fulladást éreztem 
ötig végre öli vértisztitó labdcsait használván, 
majdnem gyógyithatlaná vált szenvedésemtől 
megszabadultam.

Midón Tekintstebségednek vértisztitó 
labdacsai és mást erősítő orvosságaiért nem 
tudom elismerésemet és köszönetemwt eléggé 
kifejezni, nagyrabecsüléssel vagyok.
_______________ Johann Oellin^er.

Tekintetes ur ! Szerencsés voltam vélet­
lenül az ön vértisztitó labdacsainak birtokába 
juthatni, melyek nálam csodákat műveltek. Már 
évek óta szenvedtem főfájás és szédülésben, 
egy barátnőm az ön kitűnő labdacsaiból 10 
darabot engedett át s ezen 1U labdacs ugy hely­
reállított engemet, hogy az valódi csoda. Há­
la köszönetéin mellett kérem ismét egy cso­
magnak a megküldését.

Piszka, márcz. 13. 1881.
_________ Parr András,

Be'litz, 1874. január 2. 
Mélj en tisztelt 1*  s e r h o f e r ur ! Én 

es sokan mások, kik az ön „vértisztitó pilu- 
láinak**  egészségünket köszönjük, Írásba fejez­
zük ki legmélyebb hálánkat. Az ön pilulái 
•ok betegségben, mely ellen sommi más szer 
nem használt, a legcsodásabb gyógyerót ta­
núsítottak. A nők vériólyXinai, rendetlen

Amerikai köszvény-keuöcs gyorsan 
és biztosan ható, ‘kétségtelenül legjobb szer 
minden köszrényes és csuzos baj, nevezetesen 
liátgeriuczbaj, tagszaggatas, görcs, ideges fog­
fájás, fülszakgatas stb. ellen. 1 irt 20 kr.

Chihai lO.le.te-szappan, a legtöké­
letesebb a Bzappauvgy.mas terén. Használata 
után a bor báraoiiyuiuia lesz és igen kellemes 
zagot tart ung. Igen sokáig tart és ki nem 
szarad. Egy darab 70 kr.

FaGY-BALZSAIu Rserhoiler .J.-iol. 
évek óta legbiztosabb szernek van elismerve 
mindem emu iagybujok idült Sebek stb. ellen. 
1 tégely 40 kr.

ELET ESSENTL1 prózai cseppek) 
megromlott gyomor, rosiz emésztés, mindenne­
mű altesti bajok ellen, kitűnő háziszer. 1 üve- 
gecske 2U kr:

POR, LABIZZADAS ELLEN Emb 
szer eltavoli ja a lábizadást a az ez által kel­
lemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és ár-

Egy do-lalmatlan szernek van bebizonyulva, 
boz ára 50 kr.

Nyomatott Dukesz Lipőtnál Léván.

havi tisztulásnál, hugyrekedésnél, gilisztánáV. 
1 gyomorgyengeség- és gyomorgörcsnél, tzédü- 
[ lesnél és sok egyébb bajnál gyökeresen segi
teltek. Teljes bizalommal kérek még 12 te­
kercset.

Mélyen tisztelettel.
Kauder Károly

Tekintetes ur ! Annak előre bocsátásá­
val, hogy ön gyógyszerei mind oly jók, mint 
az ön híres fagybalzsama, mely csalá­
domban több idült fagy daganatot a leggyor­
sabban megszüntetett, daczára .<z úgynevezett 
általános gyógyszerek iránt bizalmatlanságom­
nak, elhatároztam az ön vértisztitó labdacsait 
használni, hogy e kis golyócskákkal évek óta 
létező aranyeres bántalinaiinat, megostromol­
jam. Most habozás nélkül állítom önnek, hogy 
4 heti használat után régi szenvedéseimtől tel­
jesen megszabadultam és ismerőseim körében 
e labdacsokat buzgón ajánlgatom. Az ellen 
sem tiltakozom, ha ön e sorokat nyilvánosan 
(azonban névaláírás nélkül) közétenni akarja.

Teljes tisztelettel 
Bécs. febr. 20. 1881.

C v. T
C s e n e y, 1874. május 17, 

Tekintetes ur! Alithogy az ön „vártisz­
titó pirulái44 feleségemnek, a ki évek óta idült 
gyomorbajban és csőzban szenvedett, nemcsak 
visszaadták az életet, hanam uj ifjúi erőt is 
öntöttek belé, más, hasonló betegségekben 

i utánvé-
más, I 

szenvedők kéréséi© még két tekercs 
tel melletti megküldésére kérem föl 

Mély tisztelettel.
Spistek Baiasz

PATE PLCTORALE (Georgé-iol) Sok 
év óta a legjelesebb es legkellemesebb gyógy­
szerei egyike, nyálkásság, köhögés, rekedtség, 
nátha, mell és tüdubaj, hörghurut wllen álta­
lánosan elismerve. 1 doboz 50 kr.

TANNOCHININ HAJKEN ÖCS, Ps*»t-  
hofer J.-tól, évek óta orvosok és laikusok ál­
tál valamenyi hajnövesztő szer között a legjobb­
nak elismerve, 1 csinosan kiállított nagy sz^- 
lencze ára 2 írt.

EGYETEMES TISETITO SO Woll- 
ricli A. V.-tól Kitűnő háziszer, megzavart 
emésztés minden következményei, u. m. : fej 
fájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, arany­
ér, dugulás, stb. ellen 1 csomag ára 1 frt.

3®- v alamenyi franczia különlegesség vagy 
rakáron. tartatik. vagy kívánatra pontosan s a 
legjutányosabban beszereztetik.

MTö írton alóli megrendelések az összegnek 
postautalványnyal előre beküldése mellett pos 
tán, nagyobb megrendelésnél utánvét ellel is 
küldetnek. 307.12-7.
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